【文字解读】《德化县小散工程安全生产纳管实施细则》政策解读
日前，县政府办印发《德化县小散工程安全生产纳管实施细则》（德政办规〔2023〕9号）。县住房和城乡建设局就有关内容解读如下：
一、背景依据
小散工程具有点多、面广、量大、规模小、工期短等特点，对相关违法违规行为需要快速发现、快查快处。虽然法律法规有相关资质、资格的要求，但小散工程尚未纳入监管，从业队伍和人员鱼龙混杂，安全意识较为淡薄。近年来，小散工程安全事故高处坠落、触电、物体打击、坍塌、起重及机械伤害等时有发生。为加强小散工程安全生产管理，落实各方主体责任，最大限度降低安全事故风险，保障人民群众生命财产安全，依据《中华人民共和国安全生产法》《建设工程安全生产管理条例》《福建省物业管理条例》《福建省人民政府关于赋予乡镇人民政府、街道办事处部分行政处罚权的决定》（闽政文〔2022〕3号）《泉州市人民政府办公室关于印发泉州市小散工程安全生产纳管暂行规定的通知》（泉政办规〔2022〕13号）等规定，结合我县实际，制定本细则。

二、目标任务
针对当前安全生产监管薄弱环节，切实强化抓落实、补短板、堵漏洞，全面加强小散工程安全监管，落实各方主体责任，最大限度降低安全事故风险，保障人民群众生命财产安全。
范围期限

本细则适用于德化县行政区域内从事小散工程有关建设活动及其安全生产管理工作。自2023年9月8日开始施行，有效期至2024年12月31日止，由县住建局牵头负责解释。

四、主要内容
本细则分为总则、责任分工、纳管工作程序、奖励与考核、附则等5个部分。

明确监管范围

应登记纳管的小散工程是指各类小型建设工程的新建、改建、扩建等有关活动，主要包括以下八类：一是限额以下的房屋建筑工程和市政基础设施工程（包括附属设施的建造和配套的线路、管道、设备的安装）；二是限额以下的水利、交通、港口、电力、通信、燃气、给排水、园林绿化及各类管线施工等建设工程；三是限额以下的公共建筑、商铺、办公楼、厂房等非住宅类房屋装饰装修；四是经批准的临时建筑（指单位和个人因生产、生活需要搭建的结构简易并在规定期限内应当拆除的建筑物、构筑物或者其他设施）的建设活动；五是限额以下的既有建筑外立面装饰装修、改造维护等建设活动；六是限额以下的村民自建住宅建设活动；七是既有住宅增设电梯；八是其他纳入小散工程予以安全生产监管的建设活动。小散工程按照开工前信息登记-施工中日常安全巡查-完工后登记的纳管工作程序。

落实各方责任   

一是实行安全生产信息登记制度。由乡镇委托村（社区）、物业服务企业受理信息登记，对信息登记中发现的问题分情形相应处理；二是组织开展日常安全巡查。村（社区）开展信息登记的小散工程，由村（社区）组织本村（社区）专职安全监管员或者通过购买服务委托第三方开展日常安全巡查工作；物业服务企业协助信息登记的小散工程，所在镇（街道）可以委托物业服务企业组织开展日常安全巡查工作；巡查人员应当按照有关指引，对巡查发现的问题及时进行处理；三是开展执法查处。由镇（街道）组织落实巡查和安全生产违法违规行为依法移送查处要求。对属于职权范围内的执法事项，依法查处小散工程施工存在的安全生产违法行为和其他违法行为；对属于职权范围以外的，及时抄报相关部门依法查处。

各建设行业主管部门（包括但不限于住建、交通运输、水利、城管、电力、通信等部门，下同）按各自职责分工，负责协调指导小散工程安全生产的监督管理，并协调指导相关违法行为的查处工作；应开展相关业务培训、指导和督导考核，每季度至少开展一次督导检查。其他相关行业主管部门落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，按职责分工加强行业领域的小散工程安全生产监督管理。

五、联系人及联系电话
联系人：小谢
办公电话：0595—23515778


