常见问题解答
一、指标管理

1.指标录入并记账下达后，因未上传扫描件预警应如何处理？

答：经办人可进入“业务管理”界面，通过“指标业务管理”的“附件补发管理”功能重新上传附件。

2.指标记账后发现金额录入错误应如何处理？

如果该笔指标尚未下达，由审核岗在业务办理页面取消记账后即可修改。如该指标已下达，需录入差额指标并下达。
3.接收上级指标发现数据错误时应如何处理？

监控系统采用会计借贷核算方式，建立总账核算体系，实现上下级财政之间预算指标相互“咬合”。指标数据出现错误时，不允许单方面删除或修改，需要上下级财政联动操作。错误情形及相应处理方式如下：
（1）当监控系统接收记账指标的金额与正式指标文件所列金额不符时，需及时与上级财政部门进行核实。若上级确认操作失误，应由上级财政部门在监控系统中录入差额指标并再次下达，下级财政部门再次接收记账。例如：上级财政部门操作失误，将正式指标文件中所列金额100万元错录为80万元并下达，则需要上级财政部门再录入20万元指标金额补充下达；若上级财政部门将100万元错录为120万元并下达，则需要上级财政部门补录-20万元并下达进行冲抵，下级财政部门按正常程序接收记账。
（2）当监控系统接收记账指标的功能科目、文号等要素错误时，需及时与上级财政部门进行核实。若确认操作失误，应由上级财政部门在监控系统中录入负指标并下达，将错误指标冲回，在录入正确指标并下达。
※注：各级财政部门在监控系统下达指标时，应认真核对所有要素信息，确认无误后再行下达。（这也是我们推荐两岗审核流程的原因之一。）
4.在未执行“发送外单位”操作前发现指标数据有误，可以修改吗？

答：可以修改。错误情形及相应处理方式如下：
（1）经办岗在未将指标提交给审核岗前发现数据录入有误，可直接修改。
（2）指标已流转到审核岗，审核岗如未执行记账操作，可直接将指标退回至经办岗，由经办岗修改；如已执行记账操作，需先点击“取消记账”按钮,再将指标文件退回至经办岗，由经办岗修改。
5.监控系统目前推荐的是“总预算科室-业务科室-单位”三级指标管理模式，而基层实际工作中有的采用“业务科室-单位”两级指标管理模式，应如何处理？

答:目前，监控系统推荐“总预算科室-业务科室-单位”三级指标管理模式，此模式既符合多数省份的业务操作流程，也有利于厘清科室之间责任。若确需采用两级指标管理模式，经省级财政部门同意后，可与软件公司实施人员联系，进行流程配置。
※注：采用两级指标管理模式，每个科室的业务人员都能查看和处理上级下达的全部指标。请在业务操作时务必谨慎，避免出现错分、漏分指标等情况。
二、接口操作

6.指标数据、支付数据、惠企利民发放明细数据通过Excel方式导入时应注意什么？

答：建议使用监控系统导出的Excel模板，并根据模板提示进行数据导入操作。 

7.批量导入指标数据，系统为何有时提示“成功导入0条数据”？

答：一般由以下两个原因造成：一是指标接口中导入的业务指标数据未进行标识和确认；二是监控系统中文号与导入的业务指标文号不一致。
 8.指标数据与支付数据关联后，如指标数据发生变动，应如何处理？

答：先取消关联，然后按调整后指标重新进行关联。若未重新进行关联，则此前已关联支付的数据为“无效关联”状态。
9.多笔指标对应一笔支付数据该如何进行关联操作？

答：支付接口有手动拆分支付数据功能，可实现多笔指标对应一笔支付数据关联。
10.前置端数据上传后监控系统提示“金额超支”应如何处理？

在前置端将超支数据“退回”至未关联状态，更新指标，重新关联。
三、其他

11.地方财政部门与财政部实时反映的数据不一致，是什么原因？

答：直达资金监控系统在数据传输上沿用财政扶贫资金动态监控平台中央和省级财政两级部署模式。市县财政登录省级服务器进行相关业务操作，数据实时更新。省级财政每晚向财政部上传数据，财政部次日可查看到相关数据，即“T+1”机制。

12.在直达资金监控系统中录入项目时是否要反映项目预算的全貌？

答：是的。直达资金监控系统中的项目信息与地方生产系统需保持一致，基层财政在安排项目预算时，如果既有中央直达资金又有上级下达的非直达资金或本级对应安排的资金，需将该项目的全部资金导入监控系统，相关预算指标“是否直达资金的地方对应安排”字段选择“是”。在导入支付数据时，可通过指标ID自动将中央直达资金和地方对应安排资金的支付全部信息导入监控系统。
导入含对应安排资金项目惠企利民发放明细数据时，应按照企业或个人受益实际情况，将全部受益对象、全部受益金额导入监控系统。

13.涉密数据是否可以导入监控系统？
答：监控系统在财政内网运行，严禁导入涉密数据。
14.对于之前已经下达并形成支出的直达资金，在监控系统中应如何处理？

答：对于之前已下达并形成支出的直达资金，应抓紧发文调整明确直达资金项目和金额，相应调整和修改本地指标系统中的金额和标识，及时将指标数据导入监控系统。在对接支付数据时，要根据调整后的预算指标金额和标识匹配支付信息，导入监控系统。
15.监控系统多个用户集中导入数据时如出现卡顿，一般应如何应对？

答：如采用Excel方式导入数据，其工作原理为待导入数据先行填入由系统导出的模板，上传至应用服务器，应用服务器对文件进行解析后一次性传入数据库中存储。当多个用户同时操作时，系统压力较大。所以建议错峰操作，同时适度提高本地硬件性能。

16.部分资金（例如职业技能提升行动资金、困难群众救助补助资金等）下达后，短时间内不能形成支出，影响支出进度怎么办？

答：资金支出原则上既要防止审核把关不严，造成资金浪费，又要防止资金长时间闲置，难以发挥使用效益。实际支出形成后，应及时将支付数据导入监控系统。
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