
德化县教育“两项督导”市级实地督导评估

反馈意见整改方案

2024年12月23日至27日，市督导组对我县教育“两项督导”进行了实地督导评估，市督导组在充分肯定我县教育工作取得成绩的同时，也指出了存在的问题，并提出了宝贵的整改意见。为进一步抓紧、抓好、抓实整改落实工作，根据《中共泉州市委教育工作委员会 泉州市教育局关于反馈德化县教育工作督导意见的函》（泉教函〔2025〕2号）精神，结合我县实际，制定本整改方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以办人民满意教育为宗旨，优先发展教育事业，提高教育质量，促进教育公平。以立德树人为根本任务，以高质量发展为根本要求，全面推进教育优质均衡发展，不断满足广大人民群众对优质教育资源的需求，提升人民群众的幸福感、获得感。

二、主要任务

对照督导评估组的反馈问题，采取有力措施，加大整改力度，切实解决我县教育发展中存在的主要问题。进一步完善教育治理体系，优化教育资源配置，提高教育教学质量，推动教育公平，确保各项教育指标达到规定标准，实现德化县教育事业高质量发展。

三、工作措施

（一）党建工作和职责治理方面

1.县直有关部门履行教育职责的考核机制有待完善。

整改措施：建立完善县直有关部门履行教育职责的定期督导考核机制，确保各部门协同解决教育问题。

责任部门：办公室、督导室
整改时限：2025年4月底前

2.个别学校章程内容不科学、不准确，党组织议事规则欠缺，有的内容表述与当前国家及省市政策规定不符。

整改措施：（1）加强党对教育工作的全面领导，按规定要求加快推进中小学校党组织领导的校长负责制。（2）组织对学校章程和党组织议事规则进行全面审查修订，确保符合政策规定。

责任部门：党委办、人事股、中教股、初教股、各学校

整改时限：2025年4月底前

3.个别学校课程未能开齐开足。

整改措施：（1）坚持“五育并举”，健全教学管理规程，加强课程刚性化管理。（2）加强随机督查和教育督导，将结果纳入学校目标管理及校长绩效考评体系，规范学校课程管理。
责任部门：中教股、初教股、中小学教研室、督导室、各学校

整改时限：常年

4.“双减”落实方面，个别学校作业公示制度不健全。

整改措施：（1）完善作业公示制度，减轻学生课业负担，落实“双减”政策。（2）强化学校教育主阵地作用，严抓校内减负提质，严控学生作业总量和时长。

责任部门：中教股、初教股、中小学教研室、督导室、各学校

整改时限：常年
5.学校安全仍有薄弱环节，个别学校周边交通环境复杂，师生出入存在安全隐患。

整改措施：（1）对校园周边交通环境进行综合治理，增设交通标识、减速带等设施。（2）加强校园内部安全管理，定期开展安全隐患排查和应急演练。

责任部门：校安股、各学校

整改时限：2025年4月底前

（二）教育经费管理使用方面

教育费附加个别支出不够规范，2023年应征数2000万元，实际征收2190万元，上级补助88万元，投入教育2217万元，其中用于增人增资及政策性增资575万元，占全年教育费附加支出的25%。

整改措施：严格按照文件规定，规范教育费附加支出管理，按照“先收后支、专款专用、结余结转”的原则纳入预算管理和使用。

责任部门：财务股
整改时限：常年
（三）办学条件保障方面

1.“大校额、大班额”情况依然存在。全县13所小学规模超过2000人（其中，小学10所，初中3所）。小学班生额超45人班级572个，占比71.32%。

整改措施：（1）进一步优化学校布局规划，加快学校新、扩建项目工程建设力度，着力缓解城区学位紧缺问题。（2）按“一校一策”制定“大校额”“大班额”化解方案，逐步降低学校规模和班生规模，有针对性地解决“大校额”“大班额”等问题，促进学校办学规模和班生规模尽快达到国家规定标准。

责任部门：规划股、中教股、初教股、各学校

各学校整改时限：2025年4月底前
2.部分学校办学条件与省定标准还有一定差距。全县中小学校生均校园面积达标率52.3%，生均校舍面积达标率61.4%，生均体育场馆达标率70%，生均教学仪器设备值达标率56.8%，生均图书数达标率36.4%，未达省定标准。

整改措施：（1）完善全县资源动态调整机制，通过合作共建、资源共享、盘活存量等措施，进一步扩大优质教育资源覆盖面，提升学校办学条件。（2）进一步整合校内资源，安排专项资金对校内场所进行改造，挖潜扩容，配齐配足教学仪器设备和专用教室。（3）加强教学设备建设和管理使用工作，发挥好教学仪器设备服务教育发展的功能作用。

责任部门：规划股、中教股、初教股、财务股、各学校

整改时限：2025年4月底前

（四）教师队伍建设方面

1.教师配备还需优化。全县幼儿园教师核定编制总额不足，小学编外教师占比较大。

整改措施：（1）进一步深化县管校聘，每年根据学生动态变化情况，足额核定全县教职工人员编制。（2）进一步加强编外教师管理，探索编外教师的激励保障制度，提升编外教师的责任感和幸福感。

责任部门：人事股、各学校
整改时限：2025年10月底前

2.教师队伍结构仍有失衡。义务教育阶段部分学科教师配备不足，小学体育、艺术、科学、英语，初中体育教师配备未达省定标准。部分学校专职心理健康教师、专职校医配备不足。全县现有专职心理健康教师28人。实地核查发现，个别心理健康教师实际在上学科课程，多数小学心理健康教师、校医由其他教师兼职担任。

整改措施：（1）统筹盘活事业编制，科学、合理解决教师缺编问题。（2）加强教师队伍建设，建立和完善教师补充长效机制，积极补足缺编教师，重点招录体育、艺术、科学、英语、心理健康、校医等紧缺学科教师，以改善学科结构性缺员的问题。

责任部门：人事股、各学校
整改时限：2025年8月底前

（五）教育内涵质量方面
1.最近一次（2023年）小学和初中学生语文、数学、英语三科参加省义务教育质量监测，数学学科，五年级成绩低于全市平均水平，Ⅱ级以上低于全省平均水平。英语学科，五年级成绩低于全市及全省平均水平，Ⅱ级以上水平低于全省平均水平。

整改措施：（1）提高义务教育质量，重点提高农村学校和薄弱学校质量，建立完善学校教学质量提升管理工作机制。（2）发挥县教师进修学校的教科研作用，加强对国家和省级义务教育质量监测的研究，有针对性指导学校做好义务教育质量监测工作组织。（3）强化反馈结果的应用，加强中小学教师专业培训和教学研究，提高教师专业水平。（4）开展教学视导、名师、学科带头人“送培送教”等活动，加强对薄弱校帮扶力度，促进办学质量整体提升。

责任部门：中教股、初教股、中小学教研室、培训处、各学校
整改时限：常年

2.个别学校未能落实学生每天校内校外各1小时体育活动。

整改措施：（1）全面发展素质教育，广泛开展阳光体育运动，科学安排体育课及课间活动，确保学生每天校内校外各1小时体育活动。（2）加强随机督查和教育督导，将结果纳入学校目标管理及校长绩效考评体系。

责任部门：体卫艺语股、中教股、初教股、督导室、各学校
整改时限：常年

3.控辍保学工作有待加强。全县目前有47位初中生存在疑似辍学现象。

整改措施：（1）落实各方控辍保学责任机制，坚持和完善联控联保责任机制，做好疑似辍学生动员工作，确保实现常态清零。（2）把学困生、残疾儿童、留守儿童、困境儿童等特殊群体作为重点排查监测对象，准确掌握特殊群体学生就学情况，健全辍学学生快速发现与响应机制。

责任部门：中教股、初教股、督导室、各学校
整改时限：常年

4.特殊教育水平有待提高。残疾儿童的筛查鉴定、教育安置还有待规范，特殊教育专家委员会的作用还要加强，随班就读的教学管理、个性化教育与康复训练有待提高，送教上门对象的确定、送教流程、送教质量有待规范。随班就读学生超过5人的8所小学、2所初中未建设资源教室。

整改措施：（1）进一步发挥县特殊教育专家委员会的作用，完善教育、卫健、民政、残联等部门的统筹推进工作机制，规范残疾儿童的筛查鉴定、教育安置。（2）提高特殊教育水平，加快普通学校资源教室建设，加强随班就读和送教上门工作的指导管理，做好随班就读残疾儿童跨服务片区整合，规范送教服务流程，加强入学情况动态监测。

责任部门：中教股、初教股、规划股、财务股、各学校
整改时限：常年

5.三级达标高中的按时毕业率85%，未达到93%的要求。

整改措施：（1）指导学校健全教学管理规程，加强教学质量建设，切实提升达标高中的按时毕业率。（2）加强教学常规管理，强化教学视导，将高中教学质量建设情况纳入学校目标管理及校长绩效考评体系。

责任部门：中教股、中学教研室、各高中学校
整改时限：常年

四、工作要求

（一）切实加强领导。局机关、教师进修学校相关股（处）室和各学校要按照整改方案要求，进一步明确整改工作目标任务和工作重点，加强领导，责任到人，确保我县整改工作顺利完成。

（二）落实整改责任。局机关、教师进修学校相关股（处）室和各学校按照整改内容和完成时限，认真制定整改计划，细化整改任务，落实责任分解，抓好问题整改。各相关股（处）室将整改落实情况于4月15日前报送县人民政府教育督导室赖礼烽督学，由教育督导室汇总上报市教育局。

（三）强化督导问责。由教育督导室会同办公室加强督导检查，协调指导各股（处）室、学校认真落实整改任务，确保按时完成整改工作，对整改不力、未能按时完成任务的股（处）室、学校和个人，严肃追究责任。
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