德农函〔2025〕31号
                                       答复类型：B
关于德化县十九届人大四次会议第1025号

《关于建设农副产品供应链产业园

的建议》的答复

林埔填等5位代表：                             

您们提出的《关于建设农副产品供应链产业园的建议》收悉。现将办理情况答复如下：
各位代表在建议中提出建设农副产品供应链产业园，打响“德化农优”品牌，让德化的全国名优特新农产品及辐射带动周边县市的特色农业产业走向全国的建议具有较强的前瞻性，意义重大。

近年来，县委、县政府高度重视农副产品供应链转型发展工作，具体把发展农产品精细加工、仓储冷链物流、智慧农业、品牌营销等工作作为新时代新阶段特色农业产业发展、农业增效、农民增收的重点。一是资金政策扶持，重点培育了春秋农场葡萄酒庄园、英山合作社淮山、石冻王产业园深加工及上涌优质米、德化黑鸡、黑兔、生姜初加工等一批农产品加工项目，在一定程度上提升了农产品附加值的转化率。二是招商引资助力，立足德化、服务闽中、辐射全国的农副产品集散中心、信息中心和农旅文化体验中心、休闲中心优势，引进“中国农旅城”、“厦门绿帝总部经济”等重点项目建设。三是发展数字农业，组建德化县智慧农业研究院，该院积极推动国家GIS工程中心科研成果落地转化，在农业、林业、环保、气象等领域的数字化建设和应用发挥至关重要作用；目前，新创建市级以上数字农业示范基地15个。四是打造“德化农优”品牌，组织生产经营企业参加“农交会”“绿博会”“名特优新农产品产品对接会”等展销活动，全县名特优新农产品在省级以上各类评比中获奖项50多个，借助大型展会影响力，打响“德化农优”品牌。德化“三黑”已进驻厦门元初、福州永辉、盒马鲜生等7家大型连锁超市。
下阶段，我们将紧扣我县地域特色资源禀赋，积极通过政策保障、产业融合、科技赋能、品牌营销等策略，构建农副产品“产地初加工-精深加工-冷链物流-品牌营销”一体化供应链体系，逐步建设我县农副产品供应链产业园。

一、强化政策保障机制，打造农副产品供应链产业基础。一是资金政策融合，联合林业局等四部门持续出台乡村振兴农林产业发展专项资金奖补政策，大力支持“三黑三黄三宝”、名特优新农产品经营主体等扩大特色农产品生产规模，奖补农业经营主体制定优质特色农产品“管、采、分、装、运、溯源”等环节标准，提高农产品品质，推进农副产品分类、集群标准化建设；二是向上争取资金，鼓励乡镇建设产业产地集散中心，提供预冷、分级、包装服务，鼓励城区两镇发展农产品精细加工业、冷链仓储物流园等，集深加工、冷链中枢发展，提升农副产品精深加工及冷链仓储物流水平，逐步形成“大物流大配送”产业聚集区 。
二、强化产业协同发展，打好农副产品供应链区域协作基础。一是深化区域协作，依托“环戴云山”绿色经济产业区域联盟，组织参加省“一县一周”、厦门“9·8”乡村振兴产业展等活动，联合举办农产品展销、文旅促销季、旅游推介会、自驾游宣推等大型活动，塑造“环戴云山”区域联盟品牌。同时联合周边县市共建农副产品供应链网络，实现共同富裕协调发展。二是加强产业基础设施建设，重点建设“1.5万立方乐农农业冷链物流中心、中国农旅城及厦门绿帝经济总部”等项目，构建集农产品批发零售、展示展销、加工配送、冷链仓储、信息发布、新型农民培训、涉农创业孵化、电子商务、高端食材体验等功能为一体乡村振兴产业联动发展平台。
三、强化科技赋能，优化农副产品供应链体系。一是推广现代农业生产设备，实现农产品生产业数字化转型，推进农产品规模化建设，切实提升优质特色农产持续供给能力。二是打造智慧化农副产品生产基地，以龙头企业为着力点，通过建立春秋葡萄园、淮山产业园等省级数字农业创新应用示范基地，带动全县以智慧农业赋能生产物料“精投”，实现产量大幅提升、生产成本下降。三是构建数字化农副产品供应链平台，积极发挥德化县智慧农业研究院引智平台作用，引进资深专家团队，积极为德化大农业把脉号诊，定方施策，建设新型数字化、信息化农副产品供应链平台，优化“从田间到舌尖”的供应链条，实现农副产品全程可追溯，保证所有进入市场的农产品合格有效，提高农副产品流通效率。

四、强化品牌营销，打通农副产品供应链“最后一公里”。一是打响“德化农优”品牌，常态化组织生产经营企业参加“农交会”“绿博会”“名特优新农产品产品对接会”“乡村产业、文化振兴展”“山海协作 产品互通”等大型展销活动，积极发挥传统媒体和新媒体作用，大力宣传推介我县名特优新农产品。二是投资建设“德化县乡村振兴展示中心”，打造集宣传展示、研学参观、市场销售为一体的综合展示中心，集中展示我县名特优新农产品。
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