
德城管〔2024〕25号
德化县城市管理局关于印发2024年度建筑

垃圾资源化利用工作计划的通知

局各股室（队、所、中心），系统各单位：

现将《德化县城市管理局2024年度建筑垃圾资源化利用工作计划》印发给你们，请认真组织实施。
德化县城市管理局

                             2024年2月21日
（此件主动公开）

德化县城市管理局2024年度建筑垃圾

资源化利用工作计划

为推进我县建筑垃圾资源化利用管理工作，按照《泉州市城市管理局关于建立建筑垃圾资源化利用工作调度机制的通知》（泉城管〔2024〕3号）、《关于印发德化县建筑垃圾资源化利用实施方案的通知》（德城管〔2023〕81号）要求，结合我县实际，制定本工作计划。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻新发展理念，秉持生态优先、绿色发展，以建筑垃圾减量化、资源化、无害化为导向，加快推进我县建筑垃圾源头减量、分类投放、中端收运、末端处置的全过程监管体系，全面提高建筑垃圾治理和资源化利用水平，打造更加优美的城乡人居环境，促进经济社会可持续发展。

二、工作目标
全面摸清我县建筑垃圾产生量和既有资源化利用能力情况，开展建筑垃圾资源化利用，坚持政府引导、市场推动、社会参与，探索区域“收集、转运、资源化利用”一体化处置模式，合理布局建筑垃圾收运利用设施，推进我县建设建筑垃圾资源化利用综合基地建设，力争到2024年全县建筑垃圾资源化利用率达到25%以上。
  三、工作任务

（一）完善处置监管机制。依法严格执行建筑垃圾运输处置核准制度，不断优化处置核准审批流程，建立完善建筑垃圾管理及推进资源化利用具体措施办法，全面落实建筑垃圾产生、运输、处置平台录入，健全台账管理，强化信息化监管，实现建筑垃圾的种类、数量和流向等情况可追溯、可查询的信息共享全覆盖。

（二）推进项目设施建设。探索以市场主导和政府引导相结合的建筑垃圾消纳处置和资源化利用机制，鼓励国有企业、民营企业联合参与建设、经营建筑垃圾消纳场和资源化利用项目，2024年底前，规划建设1个国有企业较大型的建筑垃圾资源化利用项目或中转场（站）；对已有民营企业（泉州市美岭新型建材有限公司）的固废垃圾资源化利用项目进行升级改造，提高建筑垃圾资源化利用量。

（三）加强消纳场所管理。加强对建筑垃圾资源化利用厂（场站）、临时堆放点的日常监管，联合县应急、自然资源、生态环境、住建等部门和属地乡镇人民政府督促生产运营管理单位落实安全制度，加强生态环境保护，防止发生安全事故和环境污染问题。

（四）严厉打击违法行为。建立常态化联动协作机制，强化信息共享，凝聚监管合力。联合县公安交警、交通、住建等执法部门进行联合执法，采取日常巡查、设卡检查、跟踪溯源、建设工地排查等方式，零容忍、溯源头、严惩处，严肃查处未经核准擅自处置建筑垃圾、偷倒偷运等违法违规行为。

（五）综合施策完成任务。根据我县建筑垃圾产生量和既有资源化利用能力情况，统筹推进建筑垃圾资源化利用工作，确保至今年底，全县建筑垃圾资源化利用率要达到25%以上。

四、工作要求

	抄送：泉州市城市管理局，存档。

	德化县城市管理局                            2024年2月21日印发


（一）要加强组织领导。建筑垃圾资源化利用工作是“无废城市”建设的一项重要内容，局各股室、系统各单位、各项目办要深入贯彻新发展理念，进一步加强组织领导，主动协调解决产业发展中遇到的问题，要明确具体责任人，分解细化相关任务清单，强化工作落实。
(二)要营造良好氛围。加强对建筑垃圾治理和资源化利用工作的宣传，推进绿色节俭理念深入人心。发挥舆论导向和媒体监督作用，强化对建筑垃圾违法行为的曝光，提高公众规范处置建筑垃圾的自觉性。建立健全建筑垃圾违法行为举报奖励制度，引导公众监督举报违法排放、倾倒、处置建筑垃圾行为，形成全社会共治共享的良好氛围。

要完善工作台账。要按照“谁产生、谁负责”的要求督促相关行业主管部门落实源头分类监管，加强信息共享，建立完善从建筑垃圾产生、运输、中转、处置全过程工作台账。每月工作开展情况和工作台账按要求及时报送市城管局。



