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黄璋全委员：
您提出的《关于加强养老护理员队伍建设的建议》收悉，现将办理情况答复如下：
在今年县政协十一届第四次会议期间，您就加强养老护理员队伍建设的建议，对提升我县养老工作水平具有重要的意义。为此，县民政局、卫健局对您长期关心支持我县养老事业发展表示衷心的感谢。对照建议内容主要做好以下工作。
一、加强人才培养，打造专业队伍。一是制定养老机构人员培训计划。针对养老机构的管理员和院长，每年组织参加省、市组织的管理知识、政策法规等方面的培训，吸收先进的管理理念和实践经验，提升他们的管理能力和决策水平。如全省养老院院长培训班、全省老年人能力培训班、泉州市温陵养老讲堂、全市民政领域消防安全专题培训会等，累计培训30多人次；二是举办德化县养老护理员职业技能培训，对养老护理职业道德、职业须知、人际关系与沟通、老年人照护基础知识、心理护理、养老服务质量及安全管控基础知识进行培训，2024年度分两期，对辖区内各养老机构和村（社区）养老服务设施（社区居家养老服务站、幸福院、照料中心和长者食堂）工作人员进行培训，培训93人次，近20人取得养老护理员职业证书（高级）；三是强化机构内部培训。各养老机构根据自身实际情况，制定内部培训计划，定期开展入职培训、护理技能竞赛、经验交流等活动，不断提升自身业务水平。
二、深化校企合作，拓宽养老服务人才培养渠道。积极组织养老机构参加省市组织的校企合作招聘会，加强与本地职业院校的沟通与合作，为学生提供实习和就业机会。组织实地参观县社会福利中心，通过参观交流了解养老机构的现状，转变群众对养老院的传统印象。同时，拟通过开展职业教育宣传活动，转变社会对养老护理工作的传统观念，引导更多学生报考养老护理专业，为养老服务市场输送专业人才。
三、建立健全待遇保障，落实养老护理岗位工作人员奖补。
根据《泉州市养老护理岗位工作人员奖补办法（试行）》（泉民养老〔2019〕26号）和《福建省民政厅 福建省财政厅关于印发养老服务专项业务管理办法的通知》（闽民养老〔2019〕87号）文件精神，及时通知并指导相关养老服务机构对照条件，申报养老护理员入职奖补、在职奖补和各类床位运营补贴，同时做好审核工作。有养老工作人员陈仙燕申请到养老护理岗位工作人员在职奖励12000元。
四、搭建平台，开展志愿服务。1.整合共建单位力量。主动搭建新载体、谋划新项目，在全省首创“爱心幸福城”服务模式，紧盯农村留守老人实际需求，联合县直相关部门及乡镇，以村党组织为主要落实渠道，成立党员志愿者队伍222支，定期开展爱心厨房、爱心巡回医疗、爱心理发、爱心电工等系列关爱活动，服务农村留守老人3.8万人次。2.链接社会资源开展关心慰问。通过扶老救孤公益服务协会、憨鼠爱心小分队等公益组织开展针对性帮扶工作。公益组织开展关爱特困老年人家庭、走访老年人家庭活动，为特困老年人送去慰问金，为需要的老年人免费理发。憨鼠爱心小分队为特困失能老人送去多功能护理床和防褥疮气床垫，并进行现场指导及慰问。3.打造“智慧”养老平台。开展线上线下相结合的养老服务，通过购买第三方养老服务公司开展居家上门服务、困难老年人“平安通”服务等，实现为全县500名老年人提供助洁、助餐、助浴、助行等实体援助服务，帮助解决生活中存在的困难；为全县1800多名困难老年人提供“平安通”服务，通过定期回访、健康监测等方式，为老人提供日常关怀。针对孤寡、独居、空巢、留守等重点人群对象，实现每天确认生存状态；针对有探访关爱需求的人群，每周至少1次电话慰问，每月1次人工探访。
五、创新工作模式，做优签约服务。依托县医院、县中医院两家紧型医共体，以团队形式进村入户为群众提供家庭医生签约服务，根据签约居民健康状况和需求，签订个性化服务包，并根据协议落实健康管理服务，开展个性化健康教育。将老年人、儿童、残疾人、脱贫人口以及高血压、糖尿病、结核病和严重精神障碍患者等作为签约服务重点人群，优先签约、优先服务。截至目前，全县共有家庭医生签约服务团队59个，参与签约的家庭医生410人，家庭医生签约服务的老年人数（65岁及以上）33497人，签约率90.79%，其中：65岁以上老年人健康管理人数28034人，健康管理率75.99%。
[bookmark: _GoBack]目前仍存在养老服务专业“缺位”和人才“断层”等问题，护理专业毕业的学生不愿意从事一线老年人护理工作，目前从事老年人护理的大部分为50-60年龄阶段的中老年人，专业性不强，呈现学历水平低、平均年龄高，收入待遇低、劳动强度高，社会地位低、流动性高等特征。接下去，将不断加强养老服务队伍建设，提高养老服务质量。
感谢您对养老服务工作的关心和支持。
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