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德化县人民政府办公室关于印发德化县贯彻落实

《福建省奖励和保护见义勇为人员条例》

实施意见的通知

各乡镇人民政府，县直各单位：

经县政府研究同意，现将德化县贯彻落实《福建省奖励和保

护见义勇为人员条例》实施意见印发给你们，请认真遵照执行。

德化县人民政府办公室

2023年4月4日

（此件主动公开）

德化县贯彻落实《福建省奖励和保护

见义勇为人员条例》实施意见

一、为奖励和保护见义勇为人员，弘扬社会正气，加强社会主义精神文明建设，保护国家、集体利益和公民的人身、财产合法权益，根据《福建省奖励和保护见义勇为人员条例》有关规定，结合本县实际，制定本实施意见。

二、本县行政区域内奖励和保护见义勇为人员，适用本意见。 

本县公民在本县行政区域外见义勇为的，参照本意见办理。

三、本意见所称见义勇为，是指公民在法定职责、法定义务之外，为保护国家、集体利益和他人的人身、财产安全，挺身而出，与正在发生的违法犯罪行为作斗争或者抢险、救灾、救人的合法行为。

四、县人民政府下设县见义勇为人员奖励和保护工作委员会 （以下简称县“工委会”）负责本县见义勇为人员的奖励和保护工作。工委会下设办公室，负责县“工委会”日常工作。

民政、人力资源和社会保障、财政、教育、卫生、退役军人 事务、应急等有关部门，应当按照各自职责，做好见义勇为人员的奖励和保护的相关工作。

工会、共产主义青年团、妇女联合会、残疾人联合会应当在各自的工作范围内，协助做好见义勇为人员的奖励和保护工作。

县见义勇为协会依照法律法规和协会章程规定，协助县人民政府做好见义勇为人员的奖励和保护工作。
五、各乡镇应成立“见义勇为工作站”,挂靠在公安派出所，指定一名所领导（一般为教导员）兼任工作站站长，负责工作站的日常工作，并建立志愿者队伍，开展见义勇为宣传、慰问和线索收集等工作。

各机关、企事业单位、村（居）委会可成立“见义勇为工作室”，做好见义勇为行为的发现、核实和上报，并建立志愿者队伍，开展见义勇为宣传、慰问等工作。

六、对见义勇为先进个人（群体）的表彰和奖励方式有下列几种：

（一）通报嘉奖；

（二）记功；

（三）授予“见义勇为模范（群体）”称号。

授予以上表彰的同时颁发奖励金。

七、奖励金发放标准按以下执行：

（一）通报嘉奖的，每人颁发奖励金2000元至5000元。

（二）记功、授予“见义勇为模范（群体）”荣誉称号的，每人颁发奖励金5000元至20000元，并颁发荣誉证书。

八、对见义勇为先进个人（群体）给予嘉奖的，由见义勇为协会申报，县“工委会”审批。

授予“见义勇为模范（群体）”荣誉称号的，由县见义勇为协会申报，经县“工委会”审核同意后，报县人民政府审批。

对见义勇为人员的奖励可以个别进行，也可以集中进行。

奖励表彰见义勇为人员的会议，由公安局牵头，宣传部门协助，公开举行。但因保护见义勇为人员安全需要保密的，应当不予公开。

十、县见义勇为协会认为批准的见义勇为人员符合上级奖励标准的，应及时向上级见义勇为人员奖励和保护工作委员会推荐。

十一、发现见义勇为负伤人员，任何单位或者公民应及时送其至医疗机构救治。

全县各级医疗机构应当为见义勇为负伤人员开通抢救治疗 “绿色通道”,坚持“先救治、后收费”的原则。在抢救期间，各种救治处方、各种辅助检查申请单、住院证等均予以优先处理,实行先取药、先检查、免交住院押金。

见义勇为负伤人员被认定为因公（工）伤残的，按照 国家有关因公（工）伤残的规定享受相关待遇；其他人员作为因公致残的抚恤对象，享受国家抚恤待遇。

除上述抚恤待遇外，县人民政府根据工伤伤残等级鉴定情 况，按照一级50000元、二级45000元（即每降低一级减少5000 元，以此类推）、十级5000元的标准发放一次性生活补助金。

十三、见义勇为牺牲人员不符合烈士评定条件、不属于因公 牺牲、视同工伤情形的，按照上一年度全国城镇居民人均可支配 收入的20倍加40个月的中国人民解放军排职少尉军官工资标准发放一次性抚恤金，有工作单位的由所在单位落实待遇；无工作 单位的由县民政部门与县见义勇为协会会审后由见义勇为协会负责发放，所需资金由县财政部门会同县见义勇为协会安排。

见义勇为牺牲人员已落实伤亡抚恤补助政策的，原则上不再另行发放一次性物质奖励；对仍有特殊生活困难的，可以向县见 义勇为协会提交申请救助材料，县见义勇为协会根据其家庭困难 程度适当予以救助，所需经费由县财政部门会同县见义勇为协会 安排；对仍有特殊生活困难的职工，可以向县总工会提交申请困难帮扶材料，符合相关规定的将予以帮扶。

上述资金拨付，由县见义勇为协会提出，县“工委会”审核后，报县人民政府审批。

十四、见义勇为牺牲人员的适龄子女、见义勇为致残人员及 其适龄子女，可就近选择本县区域内公办幼儿园、义务教育阶段公办学校就读；见义勇为牺牲职工或致残职工子女，符合县总工会金秋助学对象要求的予以补助。

见义勇为牺牲人员或者伤残丧失劳动能力人员及其子女仍在就学的，由县见义勇为协会提供小学至普通高等学校毕业的助学金，具体标准为：小学每年1000元，初中每年2000元，高中（含中专）每年3000元，普通高等学校每年5000元。

十五、因见义勇为伤残的人员，有劳动能力和就业意愿但未 就业的，县人力资源和社会保障局、县残疾人联合会等依照各自 工作职责对其进行培训，并按照规定给予职业培训补贴，优先帮扶其就业。

因见义勇为牺牲或者伤残丧失劳动能力人员的家庭，无生活来源的，县人力资源与社会保障局、县残疾人联合会等依照各自 工作职责优先帮扶其直系亲属或者具有抚（扶）养关系的亲属就业。

十六、见义勇为人员在本县从事个体工商户经营的，市场监 督管理、税务等部门应当优先为其办理相关证照，依法免收有关行政事业性收费。

十七、县见义勇为协会为全县见义勇为人员提供相关证明材料办理公交爱心卡，凭卡免费乘坐县公共交通公司的公交车。

十八、县人民政府在每年的财政预算中安排见义勇为专项经费，用于见义勇为人员的奖励、保护、救助和帮扶。县见义勇为 协会依照法律、法规和章程规定筹集、使用和管理见义勇为经费,经费实行专户专账、专款专用管理。

十九、奖励和保护见义勇为人员的经费来源：

（一）县人民政府每年安排的奖励和保护见义勇为人员的专项经费；

（二）社会团体、企事业单位和其他组织及个人的捐赠；

（三）福利机构、商业保险机构以及社会慈善机构等公益社会团体的资助；

（四）其他合法渠道收入。

二十、鼓励社会组织和个人向县见义勇为协会、见义勇为人

员捐赠或者捐助。

缴纳所得税的单位和个人向县见义勇为协会的捐赠支出，按照国家有关规定予以税前扣除。

二十一、本意见由县公安局负责解释。

二十二、本意见自印发之日起30日后施行，有效期至2027年12月31日。《德化县贯彻落实<福建省奖励和保护见义勇为人员条例>实施意见》(德政办〔2016〕4号）同时废止。
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德化县人民政府办公室                    2023年4月4日印发



