德政办〔2020〕32号
德化县人民政府办公室关于印发德化县
迎接全国干线公路养护管理
评价工作方案的通知
各乡镇人民政府，县直有关单位：
现将《德化县迎接全国干线公路养护管理评价工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
德化县人民政府办公室
2020年8月14日
德化县迎接全国干线公路养护管理
评价工作方案
2020年10-11月，交通运输部评价组将对我省“十三五”期间干线公路养护管理工作进行全面评价，为做好迎国评工作，全面展示我县“十三五”公路养护管理成效，根据《泉州市迎接全国干线公路养护管理评价工作方案》要求，结合我县实际，制定本工作方案。

一、总体目标
全面贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，积极部署迎国评工作，加强迎国评工作统筹组织，强化部门联动协作，力争在迎接“十三五”全国干线公路养护管理评价中取得优异成绩。以迎国评为契机，提升干线公路路况、路容路貌和规范化管理水平，构建“畅、安、舒、美、优”公路交通环境，更好展示我县公路养护管理工作成效，促进我县干线公路养护管理能力和综合服务水平再上新台阶。
二、工作任务
（一）加强公路养护管理。全力提升干线公路路况，加强干线公路日常养护、路面修复养护，实施路面改造专项工程，力争按序时进度全面完成普通国省道路面改造建设，加大对重点路段、低标路段、病害多发路段的治理力度，提升路况水平；全面改善路容路貌，着力打造典型示范路段，规范内业资料管理，完善公路、桥隧养护档案，全面做好管理规范化评价准备工作。
（二）改善提升路域环境。坚持“政府主导、部门协同、综合治理、标本兼治”的工作原则，推进干线公路沿线环境综合治理。开展路域环境整治行动，特别对干线公路过村镇路段、路域环境差的路段要集中治理，严厉查处占道经营、摆摊设点等侵占路产路权行为，做好公路环境绿化美化，改善公路生态环境和景观面貌，实现干线公路路域环境达到“八个无”（交通标志前后500米基本无广告、基本无违法建筑物、无穿越公路的设施、基本无违法非公路标志、路基路肩边坡基本无非法种植物、基本无摆摊设点、无打谷晒粮现象、公路用地范围内基本无堆积物）标准。加强公路安全保护巡查，深入开展超限超载治理，保障公路运行安全，维护好路况检测、综合考评的现场交通和作业秩序。
（三）完善公众出行服务。推进干线公路服务区、停车区和公共厕所等便民设施建设，完善公路沿线标志标线，提升硬件服务及运营管理水平。创新信息服务模式，做好公众出行服务，提高公众满意度，打造更加畅通、安全、舒适、美观的公路交通网络。
三、时间步骤
（一）全面自查整改（即日起至2020年8月底）。成立县迎国评工作组，制定迎评工作方案，各乡镇各单位要密切配合，全面动员部署，细化工作目标和责任分工，对照交通运输部印发的《“十三五”全国干线公路养护管理评价标准》（交办公路函〔2020〕987号）要求，认真找差距、明措施、补短板。
（二）对标完善提升（2020年9月至10月）。迎接省市初评、模拟评价，根据初评、模拟评价查找出来的问题和薄弱环节，进行再修改再提升，巩固整治成果，提升养护管理工作实效，做好迎国评各项准备工作。
（三）总结提炼经验（2020年11月后）。在交通运输部评价结束后，对我县干线公路迎评工作进行全面总结，加强典型经验推广，巩固扩大迎评成果。
四、组织机构
成立德化县迎接全国干线公路养护管理评价工作组（简称“迎国评工作组”），统筹推进迎国评工作。名单如下：
组  长：陈祥端  县人民政府副县长
副组长：童双利  县人民政府办公室副主任
郑文导  县交通运输局局长
蔡国珊  县公路分局局长
成  员：郭献积  县公路分局教导员
苏玉建  县交通运输局副局长
颜志忠  县交通运输局副局长
苏添钦  县交通运输局副局长（挂职）
林鹏飞  县公路分局副局长
            黄发叶  县城市管理局副局长
沈建木  县交通运输综合执法大队大队长
郑贵军  县公安局交警大队大队长
            赖传双  龙浔镇党委委员、秘书
苏沂尧  浔中镇人民政府副镇长
            梁儒波  盖德镇人民政府副镇长
苏剑秋  三班镇党委委员、人武部长
            郑声超  龙门滩镇党委宣传委员
            连文溉  雷峰镇人民政府副镇长
            郑富源  南埕镇党委委员、秘书
            许仙瑞  水口镇人民政府二级主任科员
            林思锐  国宝乡人民政府副乡长
蒋恭团  赤水镇党委副书记
            李学谦  美湖镇党委组织委员
颜荣达  大铭乡人民政府二级主任科员
苏锡礼  春美乡司法所所长
卢美纪  上涌镇人民政府二级主任科员
            余晓刚  汤头乡司法所所长
            林国助  葛坑镇党委委员、人武部长
刘玉对  桂阳乡人民政府副乡长
            江振顺  杨梅乡党委组织委员
各乡镇人民政府负责统筹协调辖区内迎国评工作，工作组成员单位依据各自工作职责具体落实迎评任务。
工作组下设办公室，设在县公路分局，构成如下：
主  任：蔡国珊　（兼）
副主任：林鹏飞　（兼）
颜志忠　（兼）
工作组办公室设立综合协调、普通公路、综合执法、新闻宣传、后勤保障5个工作小组。
（一）综合协调工作小组
组  长：蔡国珊　（兼）
副组长：林鹏飞　（兼）
颜志忠  （兼）
沈建木  （兼）
成  员：陈志团  县公路分局办公室主任
        周光辉  县交通运输综合执法大队副大队长、综合
股负责人
许诗远  县交通运输局工程股干部
            陈祥文  县公路分局工程股股长
            潘腾腾  县城市管理局工程股股长
张世凯  县公安局交警大队秩序中队指导员
主要负责迎国评工作方案、组织方案、典型经验、任务分解、会议材料等综合汇报材料的撰写；按照工作组及办公室部署安排，做好协调联络各工作小组等工作。
（二）普通公路工作小组
组  长：蔡国珊　（兼）
副组长：林鹏飞　（兼）
成  员：陈祥文  县公路分局工程股股长
主要负责组织对普通国省道公路日常性养护、预防性养护，加大路面病害修复力度，实施路面改造专项工程，重点提升低标路段路况水平；完善普通公路服务区、停车区、公路公共厕所等服务设施，完善沿线交通标志标线，提升典型路段路容路貌；组织做好普通公路迎评资料收集整理归档工作；做好迎评期间普通公路内外业评价对接工作。
（三）综合执法工作小组
组  长：颜志忠　（兼）
副组长：沈建木　（兼）
        伊宏杰　县公路分局副局长
成  员：许闽智　县交通运输综合执法大队副大队长
廖启煌　县公路分局路产路权股副股长
张世凯　县公安局交警大队秩序中队指导员
李添福　县城市管理局工程股工作人员
主要负责公路安全保护巡查、公路超限超载治理、公路路域环境整治等公路行政执法工作；公路路产登记造册、公路路损案件赔（补）偿工作及路政管理内业的收集和整理；路况检测、综合考评的现场交通和作业秩序维护。
（四）新闻宣传工作小组
组  长：郭献积　（兼）
副组长：苏添钦　（兼）
成  员：陈志团　县公路分局办公室主任
周光辉　县交通运输综合执法大队副大队长、综合
股负责人
主要负责迎国评工作汇报的影像、图册资料的收集、制作，新闻宣传、路线讲解稿以及媒体对接联系等工作。
（五）后勤保障工作小组
组  长：郭献积　（兼）
副组长：颜志忠　（兼）
成  员：陈志团  县公路分局办公室主任
周光辉  县交通运输综合执法大队副大队长、综合
股负责人
主要负责迎国评接待方案制定、接待安排、车辆保障、会务服务、人员接送等后勤保障，同时做好防疫防控工作。迎国评工作结束后，工作组及其办公室自行取消。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各级各单位要高度重视、提高思想认识，以坚决有力措施扎实做好迎国评各项准备工作；要切实承担主体责任，强化组织统筹，加强迎评工作调度，主动协调辖区内交通、公路、交通执法、公安交警、城市管理等部门共同推进；各部门要加强联动、密切配合，协力保障迎评工作圆满完成；要切实保障资金投入，保证项目顺利实施。
（二）明确目标任务。各单位要按照各自工作职责，对照评分标准，逐项逐条明确责任分工，实行清单化管理；要细化工作目标和时间节点，制定具体工作计划，有序推进各项任务；要对照国评标准和省级初评、模拟评价发现的问题和不足，全面落实整改；要及时总结提炼先进经验做法，持续开展行业创新，推动行业高质量发展。
（三）强化跟踪督导。县迎国评工作组将适时组织迎评督查，及时发现存在问题，督促落实整改，并对迎评工作推进不力、整治落实不到位的单位或县区进行通报。公路沿线乡镇要落实好路域环境整治，强化督促督导，及时跟踪调度，确保各项任务落到实处。
（四）营造宣传氛围。各单位要加大迎国评宣传力度，通过各类宣传媒介，广泛发动群众积极参与路域环境整治，提高全社会爱护公路、依法保护公路意识，为迎国评营造良好氛围；要以迎国评为契机，全面展示公路行业发展成果和“十三五”公路养护管理成效，塑造行业良好形象，争取社会对公路养护工作更好的理解支持。
	县直有关单位：县公安局、交通运输局、城市管理局，县公路分局。
抄送：县委办公室。

县人大常委会办公室，县政协办公室，县监委。
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